
KOSTELECKÝ  AND ĚL 
Věstník Římskokatolické farnosti sv. Andělů strážných 

v Kostelci nad Černými lesy 
 

Číslo 7.      XXI.ro čník       Vychází v červenci 2023 
 

 
 
 
Zpozoroval jsem, jak přijela skupina dětí vedena 

paní učitelkou. Po vystoupení se nahrnuly k mapě 
Kostelce a okolí. Zorientovaly se a již za chvíli vyrážejí.  
Kostel byl otevřen a necítila se potřeba do něho 

vstoupit.  
No, chápeme to. Podle staré moudrosti: Nic není chtěno, co 

napřed nebylo poznáno. Pro nás však, kteří budeme cestovat, se dost 
často stává kostel určitým začátkem, vstupem do onoho místa, kam 
jsme přijeli. Nepomineme jistě osvěžující návštěvu přírody, různé 
pamětihodnosti atd. Ale setkávejme se také se Stvořitelem toho všeho. 
Snažme se vstoupit do duchovního prostředí míst, kde se budeme 
nacházet. Spojme se duchovně s těmi, kteří tam žili, žijí, kteří chválili i 
chválí Boha třeba modlitbou Otčenáš, zdrávas.   

Budeme tak poutníky i nadčasovými spojující přítomnost, 
minulost a doufáme, že i po nás budou přicházet budoucí, a to vše 
v milujícím Stvořiteli, Vykupiteli i Oživovateli.  

Doba dovolených značí, že se člověk uvolňuje z určitých 
povinností, práce. Ale víme dobře, že někdy jsme vtaženi do jiných 
povinností např. hlídat vnoučata, vykonat práci, na kterou během roku 
nemáme čas.  Asi mladí lidé, lidé bez závazků mohou naplno využít 
volného času, dovolit si. Ale v životě se musí zápasit stále i o 
dovolených, stále se musí volit mezi dobrem a zlem. Počítejme s tím, 
že by naše dovolená měla také přinášet nějaké plody. Budou dobré?  
Už nyní prosme Boha, Ducha svatého, aby nás naváděl na dobré 
prožívání volného času.   
 
Přeji požehnané využití volného času, který nám bude dán.  

J. Lízner 
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MILOSRDENSTVÍ CHCI…… 
 

Člověk Adam, má hlavu proto, aby přemýšlel, srdce proto, aby 
miloval a vůli proto, aby rozhodoval, a tak se rozhoduje.  

Adam však není Ježíš, lépe řečeno, Ježíš je nový Adam a má 
odvahu říct: „Slyšeli jste, že bylo řečeno: Oko za oko, zub za zub. Já vám 
však pravím…. (Mt 5,38) 

 A obrátí list. 
To On Kristus, je přechodem od starého k novému. To On je 

zjevením Boha, jehož podobu jsme deformovali svou dětinskou hrůzou a 
svým omezeným smyslem pro spravedlnost a lásku. 

Neskrývám, že v mládí jsem byl zastáncem trestu smrti, hříšník se 
mi do té míry protivil, dnes, kdy jsem starý, jím už nejsem. Ale nejen to. 
Neuměl jsem rozlišovat mezi válkou obranou a svatou, dnes, když už jsem 
blízko smrti, nevěřím ani jednu z nich. 
  Věřím v nenásilí 
  Věřím v krev nevinných 
  Věřím, že člověk vítězí tenkrát, když prohrává. 
  Věřím ve skutečné odzbrojení. 
  Věřím v sílu národa, který se rozhodne nezbrojit, 
  třebaže jsou všichni jeho sousedé ozbrojeni až po zuby. 
  Věřím v proroctví více než v politiku. 
  Věřím v Gándhího 
  Věřím v Martina Luthera Kinga 
  Věřím v papeže Jana Pavla, který po dvou atentátech dál prochází davem 
a vztahuje ruce k pozdravu. 

Jakým příkladem by se pro všechny stal národ, jenž by dokázal 
zvítězit pouhou silou nenásilí, aniž by prolil nepřítelovu krev! 

A jak velice se modlím, aby se takový národ našel, a tak alespoň 
z části vykoupil katolíky z jejich vlastních násilných činů, jichž se v minulosti 
dopustili. 

Na náboženské rovině – která je místem zralosti a pravdy – mne 
zajímá to, co řekl Ježíš, a dělám – či spíše pokouším se dělat – to, co dělal 
On. Ježíš mě učí, jak vstoupit do jeho království.  

To největší, co o Bohu mohu říci, je to, že je milosrdný a věřím, že 
spaseni budou nakonec všichni. 

Kdybych dokázal jen kontemplovat a neuměl bych odpouštět, 
nepatřil bych do jeho rodiny. 
Kdybych se z lásky k němu trýznil všemi druhy pokání, ale před svým 
bratrem (i kdyby to byl můj nepřítel) – zavíral dveře, nic jsem z jeho 
království nepochopil. 
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Kdybych pro triumf spravedlnosti vydal své tělo k upálení, a přitom 
v koutku svého srdce choval odpor k jedinému ze svých bratří, byl bych 
daleko od Ježíšova smýšlení. 

Je-li Bůh Bohem – a On jím je, pak hierarchie štěstí začíná u Něho. 
         (Hledal jsem a nalezl jsem, Carlo Carretto 1910-1988), vybrala M. V. 

 
Černokostelecký fará ř Josef Kinzl 

Narodil se pravděpodobně v roce 1777 v Plzni. Farářem v Kostelci 
byl jmenován 14.července 1847 a následně do Kostelce přesídlil z Koloděj.  

Za jeho služby byl v roce 1860 zřízen samostatný černokostelecký 
vikariát (do té doby byl Kostelec součástí českobrodského vikariátu). 
Zároveň byly do tohoto vikariátu v roce 1857 přifařeny dvě blízké vesnice – 
Svatbín (od Olešky) a Krupá (od Vitic).  

Dlouhodobě nemocný Josef Kinzl se roku 1868 vydal léčit do lázní 
v Karlových Varech, ovšem cestou zemřel v Plzni 24. července 1868 ve 
věku 91 let. 

P.S. Černokostelecký vikariát měl 14 farářů, 4 kaplany, dva 
katechety a dva zámecké kaplany. Obsazené fary byly v Hrusicích, 
Choceradech, Uhlířských Janovicích, Konojedech, Kostelci nad Černými 
lesy, Horních Krutech, Mukařově, Ondřejově, Úžicích, Ratajích nad 
Sázavou, Sázavě, Stříbrné Skalici, Vavřinci a v Olešce. 

 
Pražský biskup Ond řej 

Biskupem v Praze se stal díky přání krále Přemysla Otakara I. 
v roce 1214, který se domníval, že získá oddaného podporovatele svých 
záměrů. Ovšem Ondřej se zúčastnil Čtvrtého lateránského koncilu, kde z 
rukou papeže Inocence III. 22.listopadu 1215 přijal biskupské svěcení. 
Následně začal prosazovat nezávislost duchovní moci na té světské a 
povýšení biskupství v Praze na arcibiskupství. Dostal se tak brzy do sporu 
s králem a v roce 1216 opustil zemi. Nakonec ani král nechtěl vyostřovat 
spor. Jen připomenu, že z prvního manželství měl král dceru Dagmar, která 
je velmi ctěna v Dánsku. A z druhého manželství měl dceru Anežku dnes 
již svatořečenou sv. Anežku Českou. A to nepočítám Vilemínu, kterou 
zmiňuje František Palacký, ale zřejmě jde jen o legendu. Došlo nakonec ke 
konkordátu mezi králem a biskupem v roce 1222. Ondřej ale nebyl 
s kompromisem spokojen a do vlasti se už nevrátil. Zemřel opuštěn v 30. 
července 1223 v Castellammare di Stabia (jižní strana neapolského zálivu). 

Vybral R. Jozíf 
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13 citát ů svatých, které odhalují skrytý život and ělů 
 

V pokušení vzývejte o pomoc 
svého anděla strážce. On vám 
touží pomoci mnohem více, 
než po tom toužíte vy sami! 
Odmítejte ďábla a nebojte se 
ho; před zrakem vašeho 
anděla strážce se třese a 
utíká. 
 
1 "Během slavení mše svaté 
je svatyně plná nespočetného 
množství andělů, kteří adorují 
oběť Božího Syna, 
obětovanou na oltáři." 
/ Sv. Jan Chryzostom / 
 
2 "Po boku každého věřícího 
stojí anděl jako ochránce a 
vůdce, který ho provází 
životem." 

   / Sv. Bazil Veliký / 
 

3 "Andělé, kteří jsou nejblíže Bohu, serafíni, se také nazývají 'plní 
ohně', protože více než ostatní andělé berou svoji vroucnost a horlivost 
z intenzivního ohně, kterým je Bůh." 
/ Sv. Robert Bellarmine / 

 
4 "V pokušení vzývejte o pomoc svého anděla strážce. On vám touží 
pomoci mnohem více, než po tom toužíte vy sami! Odmítejte ďábla a 
nebojte se ho; před zrakem vašeho anděla strážce se třese a utíká." 
/ sv. Ján Bosco / 
 
5 "Jak šťastný anděl strážný, který doprovází duši na mši!" 
/ Sv. Jan Maria Vianney / 
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6 "Andělé dokáží létat, protože sami sebe berou vesele a 
bezstarostně." 
/ G. K. Chesterton / 
 
7 "Pokud by andělé uměli závidět, záviděli by nám svaté přijímání." 
/ Papež sv. Pius X / 
 
8" Prokazujme andělům svou oddanost a náklonnost, protože 
jednoho dne budou našimi spoludědici tak, jako jsou zde dole našimi 
strážci a důvěrníky, které nám ustanovil Otec." 
/ Sv. Bernard z Clairvaux / 
 
9 "Spřátel se s anděly a často je v duchu vzývej. I když je nevidíš, 
jsou stále při tobě." 
/ Sv. František Saleský / 
 
10 "Prožívám hlubokou úctu vůči svatému Michaelovi archandělovi; 
nemá žádný vzor jako následovat Boha a plnit jeho vůli, přesto ji plní 
věrně a důsledně." 
/ Sv. Faustyna Kowalska / 
 
11 "Pekelné mocnosti budou útočit na umírajícího křesťana, avšak 
anděl strážný bude při něm a poskytne mu útěchu. Jeho svatí 
patroni a svatý Michael Archanděl, kterého Bůh ustanovil, aby 
ochraňoval jeho věrné služebníky v posledním zápase jejich života s 
ďáblem, mu přijdou na pomoc." 
/ Sv. Alfonz Maria de Liguori / 
 
12 "Pýcha změnila anděle na ďábly; pokora dělá z člověka anděla." 
/ sv. Augustin / 
 
13 "Prostě svého anděla strážce o pomoc a útěchu v posledních 
chvílích vašeho života." 
/ Sv. Jan Bosco / 

Zdroj: FATYM, Jindra Junová 
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Mariánská poutní místa 
99. Kostelní Vyd ří – kostel Panny Marie Karmelské 

 
V roce 1694 koupil zdejší panství mezi Telčí a Dačicemi nový 

majitel Gerhard Jindřich Butz z Rolsbergů. V té době se mezi lidmi 
vyprávělo, že kolem Boží muky na kopci nad vesnicí se někdy ukazuje 
zvláštní záře. Zbožný šlechtic se v Telči radil s Felixem Karlem Slavatou, 
který byl knězem a řeholníkem Řádu bosých karmelitánů. Na jeho radu 
vystavěl baron Butz na onom místě kapli a umístil do ní obraz Panny Marie 
Karmelské. To se stalo roku 1709. Od té doby přicházejí na toto místo 
poutníci prosit Pannu Marii o přímluvu. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Následný rozvoj poutního místa výrazně ovlivnili další příslušníci 

rodu Rolsbergů. Po necelých třiceti letech zakladatelův synovec Matěj 
Jindřich Butz kapli přestavěl. Jeho synové Josef Ignác a Jan Matěj byli oba 
kněžími a olomouckými kanovníky a v druhé půli 18. století se vystřídali 
jako majitelé vyderského panství. Podporovali rozmach poutí a stavitelskou 
činnost, která s tím souvisela. Tak byla postupně vystavěna budova 
kláštera (zatím v ní sídlil pouze kaplan), loď kostela (původní kaple tvoří 
presbytář dnešního kostela), ambity a ohradní zeď s třemi branami. V roce 
1803 Jan Matěj Butz zemřel a byl pochován při jižní stěně kostela proti 
klášteru, jak dodnes svědčí náhrobek. Od té doby procházel areál poutního 
místa již jen menšími úpravami. 

Interiér kostela je dnes ze značné části určen působením 
karmelitánů na počátku minulého století. K dvoustému výročí poutního 
místa nechali bratři celý kostel vymalovat obrazy s mariánskou a 
karmelitánskou tematikou. O něco málo později byly pořízeny lavice a 
zpovědnice. Ze staršího vybavení zůstaly křtitelnice a kazatelna a dva 
boční oltáře: sv. Kříže a sv. Jana Nepomuckého. Po liturgické reformě 
druhého vatikánského koncilu byly doplněny ambon a oltář čelem k lidu. 

Kostel je na západní straně obklopen zdí s ambitem, jižně je 
uzavřen budovou kláštera, ke kterému byla v letech 1992–1993 provedena 
přístavba. U kostela je chráněná lípa srdčitá, jejíž stáří se odhaduje cca na 
400 let. Nedaleko v lesíku přes silnici proti poutnímu kostelu je lesní 
hřbitůvek s hrobkou rodu svobodných pánů Dalbergů. 

Vybral R. Jozíf 
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Z historického kalendá ře 
 
4.července 1883  zemřela Amalie Mánesová, česká malířka (140 let) 
5.-12.července 1863  na Velehradě slavilo na 250 tisíc poutníků milénium 

příchodu sv. Cyrila a Metoděje ne Velkou Moravu 
(160 let) 

10.července 1913  zemřel Mikuláš Aleš, český malíř (110 let) 
13.července 1943  byl vypálen Český Malín a obyvatelé povražděni  

(80 let) 
16.července 1923  zemřel Karel Klostermann, český spisovatel  

(100 let) 
17.července 1413  v katedrále sv. Víta na Pražském hradě 

intronizován Konrád z Vechty (1413-1421), sedmý 
pražský arcibiskup (610 let) 

17.července 1993  do premonstrátského kláštera v Teplé u 
Mariánských Lázní se vrátily ostatky zakladatele 
kláštera blahoslaveného Hroznaty (30 let) 

18.července 1323  byl svatořečen Tomáš Akvinský (1225-7.3.1274)  
(700 let) 

20.července 1903  zemřel Lev XIII., papež v letech 1878-1903  
(120 let) 

25.července 1968  vydal papež Pavel VI. významnou encykliku 
Humanae vitae o předávání lidského života  
(55 let) 

23.července 1373  zemřela sv. Brigita Švédská, mystička (650 let) 
27.července 1953  na následky krutého zacházení ve vězení 

a zanedbání lékařské péče zemřel katolický kněz 
Augustin Raška (* 6.1.1893), rodák z moravského 
Štramberka (70 let) 

28.července 1748  vysvěcen kostel Panny Marie Nanebevzaté na 
Svatém Hostýně olomouckým biskupem 
kardinálem Ferdinandem Juliusem Troyerem  
(275 let) 

30.července 1223  zemřel v Castellammare di Stabia (Itálie) pražský 
biskup Ondřej (800 let) 

31.července 1678  pražský arcibiskup Jan Bedřich z Valdštejna 
vysvětil jezuitský chrám sv. Ignáce na Karlově 
náměstí v Praze (345 let) 

 
 

Uzávěrka p říštího čísla je 22. července 2023 
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Světové dny mládeže 2023  se budou 
konat v srpnu v roce 2023 v Lisabonu. 
Místo konání oznámil papež František v 
neděli 27. ledna 2019 na závěrečné 
mši Světových dnů mládeže 
2019 v Ciudad de Panamá.  
Původně se měly konat v roce 2022, ale 
kvůli pandemii koronaviru byly odložené 
na rok 2023. 

 
STOUPNĚTE SI NA ZAČÁTKY CEST,  
VYHLÍŽEJTE A PTEJTE SE:  
KTERÁ CESTA JE DOBRÁ?  
PO TÉ SE VYDEJTE  
A NAJDETE ODPOČINEK  
PRO SVÉ DUŠE. 

(Bible, Jer 6,16) 
 

Všem čtenářům přejeme požehnané prožití 
prázdnin nebo dovolené, načerpání nových sil i 
dostatek času pro obnovu a posílení vztahů k Bohu a k 
vašim blízkým. 

Pamatujte, že slovo rekreace pochází z latiny a 
znamená: re - creatio, neboli znovu – stvoření. 

Vaše redakce 

 
Program bohoslužeb v našich farnostech 
a další akce ve farnosti jsou ohlašovány p ři ohláškách 
nebo je sledujte na farním webu, 
který je na adrese: 
www.farnostkostelec.cz 

Neprodejné. Jen pro vnitřní potřebu. Za obsah článku ručí jeho autor. 


